1313. feladat

Id6ben allando 0,02 7‘7/73 indukcioja homogén magneses mezébe 16viink be 800
V fesziiltséggel felgyorsitott elektronokat. Sebességiik iranya meréleges az
indukciovektorok iranyara. Egy elektron tomege 9 - 10~3'kg.
a) Mennyi id6 alatt tériil el az elektronok sebességének iranya 30°-kal?
b) Mekkora ergsségii elektromos mezgvel lehet elérni, hogy a bel6tt elekt-
ronok a két mezG egyiittes hatasara iranyvaltoztatas nélkiil haladjanak?

Megoldés.

a) Az 800 V fesziiltségl elektromos tér munkat végez az elektronokon, ami
mozgasi energiava alakul. Ezért alkalmazhato a kévetkezs képlet:
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Ebbdl az elektronok sebessége v = 16865480, 85 m/s lesz.

A méagneses mezdébe beérve a rajuk hato, a sebességiik iranyara meréleges
Fp, = q-v-B nagysagu Lorentz-erd fogja Gket korpalyara allitani és ott tartani.
Vagyis F, = F,,, és felirhato a kovetkezs egyenlet:
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Ebb6l 1=0,004743 m.

Arra vagyunk kivancsiak, hogy az elektronok mennyi idé alatt teszik meg
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ennek az r sugart kornek az $5-ét, hiszen a 30°-0s sz6ghoz = = 15 keriiletnyi
ivhossz tartozik.

Ez az ivhossz: 2{'2” = 0002482 m. Az ehhez sziikséges id6 -mivel az

elektron sebességének nagysiga nem, csak az irdnya valtozik-:

At =2=1,47-10"V
v

b) Akkor fognak az elektronok iranyvaltoztatas nélkiil haladni, ha az elekt-
romos mez6 irdnya ellentétes a magneses mez§ iranyaval és az elektronokra
hato Lorentz- és a Coulomb-erék egyenléek. Vagyis:

F,=F,
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Vagyis F = 3,37-10° V/m.
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